

红动彩云南

— 奋进中的红云红河集团



这里曾经是昆明北部一块沉寂的土地。

今天，在这块土地上，一座银灰色的U型建筑在阳光下熠熠生辉。一座中国烟草行业技术最先进、建设规模最大的卷烟工厂正使这片土地暖流涌动，激情燃烧。

这里，就是2011年红云红河集团实施易地技改后全新崛起的昆明卷烟厂。新昆烟壮志上马，迅速成为中国烟草第一规模企业红云红河集团的引擎和龙头，强力带动着红云红河新一轮的澎湃起航。

2011年，红云红河人向十二五开局之年交出了一份沉甸甸的“成绩单”：集团生产卷烟合计491万箱、实现税利首次突破500亿元、同比增长22%。

传承、创新，和谐、超越——红云红河正以矢志不渝的企业精神和文化理念，在烟草工业的竞争发展中，在彩云之南的春城红土地上，演绎着一场盛大的红色交响。

传承——历史照亮未来

红云漫卷，舒展一腔壮阔胸怀；红河奔腾，激越一段豪迈气势。

2008年，烟草工业风云激荡。国家烟草专卖局“深化改革、推动重组、走向联合、共同发展”的重大决策，推动着整个行业发展大企业、大品牌、大市场的时代浪潮。

这一年，同为中国烟草行业的骨干大企业，红云集团和红河集团在云南卷烟工业重组整合大会上正式挂牌。这次重组，一方是起步于上世纪20年代初，具有悠久历史的厚重“红云”，一方是创建于上世纪80年代中期，锐意创新的豪迈“红河”，红红相映，强强联手。

整合重组后的红云红河迅速成就了非凡的气势，成为以烟草为主业，跨行业、跨地区经营的大型国有企业，旗下囊括了昆明卷烟厂、红河卷烟厂、曲靖卷烟厂、会泽卷烟厂、新疆卷烟厂、乌兰浩特卷烟厂六个生产厂，控股山西昆明烟草有限责任公司和内蒙古昆明卷烟有限责任公司。

整合重组带来的不仅仅是体量上的壮大，更是一脉传承的优势凸显。

制度建设，是最具文化传承的企业推力。“红云”曾在全国烟草行业率先建立现代企业制度、创造了中国烟草改革从工厂制向公司制转变的“红云模式”；“红河”则始终致力于以人为本打造企业独有的特质。重组后的红云红河集团充分融合“红云模式”和红河“差异化管理”的精髓，为企业的发展提供了科学充分的制度保障。充满生机活力的运行力量，推动着红云红河稳步实现“1+1>2”的红色效应。

品牌塑造，是树立企业持续影响力的核心。重组之后，红云红河集团优化整合了原有的多个品牌，推进“云烟为主、红河为辅，两大品牌协调互补”的品牌组合战略，做优品质，做响品类，做高品位，

推动品牌规模、价值、低焦协调均衡发展。对“云烟”“红河”两大核心品牌的持续打造，既成为凸显红云红河品牌传承的亮点，更成为支撑企业创新发展的两大基点。

从2008年11月红云红河集团重组启程，围绕创新企业制度、优化品牌战略、加快文化融合的传承发展理念，红云红河集团积极汇入云南桥头堡建设战略和昆明区域性国际城市建设的时代大潮，红云涌动激情，红河奔腾不息，书写着中国烟草发展史上浓墨重彩的红色华章。

创新——激情点燃梦想

传承，是企业立足的根基。创新，是企业发展的动力。在红云红河一脉相承、持续发展的不懈追求中，创新，是涌动不竭的激情，是贯穿全程的生命线。

创新，筑就了红云红河的系列生态烟庄。“石林园”、“红河园”、“曲靖园”、“腾冲园”等印象烟庄基地逐步投入建设，确保了集团100万箱以上高端云烟生产的原料保障。集烟叶种植、产品体验、互动交流、文化传播、品牌宣传为一体的印象烟庄，在高原红土地上红云漫卷，红河纵横，飘散着激越清香。

创新，打造了行业标志性工程——昆烟新厂区。在建设现代新昆明、推进新型化工业的进程中，新昆烟率先示范，积极作为。易地技改、全新崛起的昆明卷烟厂占地1177亩，总投资超过60亿元，是红云红河集团整装重组后最具爆发力的创新承载平台，可同时生产12个规格的产品，年产量可达150万箱以上。这座全国最大的单一卷烟制造综合性建筑群，处处体现着“新技术、新工艺、新潮流”：世界上第一台真正连续运动的软包装装机日夜欢唱、目前行业内最先进的工厂物流系统有条不紊、多项绿色环保科技的应用接轨国际，一座恢弘的现代卷烟工厂奠定了红云红河加速新型工业化发展的强大硬件基础。

创新无限，永无止境。红云红河之路，将越走越宽阔。

和谐——大爱传递温暖

感恩最暖，大爱常在。扎根彩云之南，收获成功辉煌，红云红河从不忘回报厚土乡情。

兴边富民，红云红河积极参与，在边境贫困县镇康、富宁、沧源，活跃着红云红河的真情帮扶，修建学校、兴修水利、开展新农村建设、促进产业发展……

挂钩扶贫，红云红河主动担当，在全国特困县巧家、会泽、宁南，流淌着红云红河的温馨情怀。在全国500所贫困地区县乡中小学，纷纷建起的“红云图书室”书香盎然。

奖教助学，红云红河先后在省内13所高校设立“红云园丁奖”、“红河助学金”，向呕心沥血教书育人的教师们奉上慰问，为不惧困

难、坚韧求知的学子们雪中送炭。

保护环境，红云红河视为己任，先后向滇池保护治理基金和长虫山生态公园建设捐资2000多万，改善城市环境，共建生态家园。

价值倡导，红云红河全程支持媒体举办“寻找昆明好人”大型公益活动，真诚呼唤真善美，热心弘扬正义感。

汶川特大地震、云南百年大旱，红云红河临危助难，义不容辞，危急关头总闪耀着慷慨解囊的红色身影。

善举，彰显着一个企业的胸怀和远见：回报，始终和城市家园息息相关。一个企业也只有融入社会的怀抱，才能走得更远，走得更长。红云红河在壮大发展企业的同时，不辱使命，不吝担当，洒下了一路和谐芬芳。

超越——理想永远闪光

穿越近一个世纪的烽烟，红云红河在不断的融合和创新中铸造了一个个熠熠闪光的品牌，留下了一段段香飘万里的记忆。

一路走来，红云红河始终坚持以品牌为根本、市场为导向、营销为龙头、技术为核心、原料为基础、制造为保障，打基础，练内功，抓管理，树形象，成为了中国“最具影响力企业”、“最诚信企业”、“维护消费者权益-诚信服务满意单位”，荣获了“品牌社会责任贡献奖”；“云烟”、“红河”荣列中国烟草十大畅销品牌，集团品牌规模持续保持行业第一，品牌效益位列行业季军，实现了集团十二五的稳健起步。

今天，云南桥头堡战略全面实施，新昆明建设稳中求进，作为省属在昆大型企业以及推进新型工业化的典范，红云红河抢抓机遇，乘势而上，迎来了最好的发展时机。

围绕“卷烟上水平”的行业改革，红云红河正努力进军新高地：力求“高端强势、中端引领、国际领先”，坚持以品牌做强做大为主线，以市场营销、科技创新、烟叶原料、基础管理为支撑，以制度建设、队伍建设、安全建设、和谐建设为保障，高起点谋划、高标准推进、高水平提升。围绕“大市场、大品牌、大企业”的行业目标，红云红河正全力挺进“5118”品牌发展规划：力争到2015年或更长一段时间，实现云烟品牌规模达到500万箱、红河品牌规模100万箱、“云烟”和“红河”商业销售收入达到1800亿元。

成功没有止境，梦想不断超越。作为云南乃至中国烟草的卓越典范，作为昆明区域性国际城市建设的重要参与力量，红云红河不负众望，不辱使命，正朝着更高层次和更高水平奋力迈进。

看前方，更大的梦想激发超越的激情，起航“十二五”，红云红河人已整装出发，正以饱满的热情，创新的激情，凝心聚力，奋勇向前，去迎接又一个崭新的精彩未来。

文\黄宇波